

市场趋势 | Shichang Qushi

品牌制造 暴利时代已来临

30年前,做市场几乎不需要品牌,20年前做高利润品牌会被千夫所指,10年前消费者购买高价、高利润品牌处于萌芽状态,今天中国已经成为全球最大奢侈品市场,年销售120亿美元,占全球市场份额25%。从这些数据看,用品牌制造高利润产品已经进入合法、合情、合理时代。

中国市场为什么出现如此大变化,高端消费为什么以不可阻挡之势席卷中国市场呢?笔者认为主要有以下几方面因素构成:

消费升级呼唤高端品牌

伴随中国经济30年来持续增长,以及国人生活水平的不断提高,国人的需求特征出现了两大转变。第一大转变是消费层次转变,国人消费已经从过去解决温饱的产品消费阶段向自我实现的品牌消费阶段转变,已经从过去的一体化消费向多层次消费转变,今天中国市场产品的丰富程度不亚于任何一个发达国家,高、中、低产品全线覆盖,顾客可以根据自身需求自由选择。

第二大转变,也是最核心的转变,消费升级呼唤高端品牌出现,从现在看消费者不仅关注产品,也关注营养,更关注品牌与身份的对接。为什么特仑苏牛奶一上市,就广受欢迎呢?因为特仑苏代表了一种消费升级,代表了顾客的直接需求,如果是在20年前,特仑苏肯定会面临失败。

所以消费升级,不但是产品升级,更是品牌升级,顾客购买的不单是物理消费,更是感性消费的迫切需求。

成本增加需要高利润品牌

社会不断发展,中国早期阶段赖以生存的成本优势,已经在成本不断增长



中逐步丧失,人工成本近几年以8%以上速度递增,土地成本、水电成本、原材料成本都在大幅度提升,如果再生产之前低利润竞争的产品,企业风险控制能力将大大降低,稍微出现风吹草动,企业将面临灭顶之灾,之前一些代工厂、一些低毛利的小品牌关停并转就是最为鲜活的案例。

所以在各种成本不断递增的今天,企业需要打造高利润产品和品牌,继而提升企业毛利空间,增强企业抗风险能力,并为企业发展提供源源不断的动力。

市场竞争需要品牌高利润

今天的竞争环境,与之前有着天壤之别。稀缺时代靠产品,企业生产什么卖

什么,产品丰富时代靠成本,同质情况下,谁的价格便宜谁的好卖,进入今天品牌时代,是谁拥有品牌,谁的产品更加畅销,更加被消费者所认同。

那企业怎样来打造品牌呢?无非是传播。没有传播的品牌,即使产品质量再好,市场中也会受到冷遇。只有品牌才能带来高利润,高端品牌更是如此,没有品牌支撑,劳力士不可能一块手表值几万块,LV包不可能值几十万,同样是凉茶,王老吉就要贵一点,其他凉茶再便宜,还是卖不过王老吉。

市场竞争过程中,企业需要高利润来源不断为品牌注入新的活力和价值认知,同时一旦品牌建立,品牌又可以为企业带来源源不断的高利润,这是一个相辅相成、相得益彰的概念。在今天的社会,没有高利润是不可能支撑品牌的快

速成长。

社会认同催生品牌暴利

一个品牌是否是暴利企业知道,但能不能销售却需要社会认同,如10年前或者是30年前,一个企业销售高利润产品,一定会被千夫所指,一定会被媒体无情曝光。但是今天,整个社会已经认同了高利润,认同了奢侈品的概念。

如现在我们看见一个人开着数百万的豪车,不会指责,而是投上羡慕的眼光,看见一个女性挎着LV的包包,也是投去欣赏眼光,而且也会暗中发力,自己一定要多赚钱,感受金钱带来的奢侈。

从这一点看,社会已经认同这个奢侈品,认同高端品牌带来的高利润。

(销售与市场)

销售技能成沟通利器 顾客乐于主动“掏腰包”

走进一家百货店,看到一条心仪的丝巾,但却不知道该如何打出花式时,营业员微笑着走过来,给顾客在2分钟内示范8种打法,这让顾客难以抗拒购买的诱惑。

这种以服务技能作为增加零售企业营收,甚至管理员工的方式在一些二三线城市开始流行。与大城市相比,这些区域的品牌层次和价格都稍低,于是用各种技能花样来引发客户购买欲望,并以技能等级来激励员工,成为这些区域零售商的“土法宝”。

技能激发购买欲望

“当客人走进门店时,到底是什么让客人把钱从口袋里面掏出来?除了生活必需品之外,有些非刚性需求的购买是需要激发的。”

如何把客流尽量变成吸引自家门店或专柜的顾客,然后再让顾客成为掏钱购物的消费者?一些二三线城市,一些本土商家正在尝试技能营销。”一位消费

类分析师说。

小吴是兴隆大家庭商业集团的一名普通员工,他一直对系鞋带颇有心得,经过自己的研究,他可以按照不同类别的鞋子打出几十种不同系法和鞋带配色。路过的客人往往被他这种新奇的现场演示所吸引,不少客人最后都会因为一根鞋带而买了双鞋。

“我们鞋柜的客单价并不算太高,以前四五天也就2万~3万元左右营业额,但自从现场演示花式鞋带系法后,吸引了很多客人买鞋,一天的营业额就高达6多万元。”小吴难掩兴奋。

李冰在辽宁盘锦一家百货店的丝巾专柜做营业员,她通过学习和自我创新

可以将丝巾打出140多种花式。她的现场展示和为客人系丝巾服务不仅提升了自己专柜的销量,同时还培养了一批忠实客户,因为凡买过她专柜丝巾的客人都会来找她帮忙系丝巾和教新打法。即便不购买丝巾的客人,她也积极进行花式系法教学,这些忠实客户在捧场丝巾专柜的同时,顺带也拉动了不少其

他类别商品的销售额。

技能分级激励员工

为何这些员工会积极自发地进行个人技能创新呢?这其实是与员工的收入、升迁挂钩的。

“我们公司是对员工分星级进行管理,比如一般员工是一星级,假如你有属于自己的专属技能并可以为公司创收的话,那么你就可以升级到二星级,随后一级一级升迁,而在升迁的同时,技能型员工还可以带徒弟,将其自创的技能传承下去。”兴隆三百于楼商场总经理矫升艳告诉记者。

员工的升迁自然是与加薪激励挂钩,即便暂时未获得升迁星级,技能型员工的薪水也会得到上涨体现。假如一个普通员工的月薪是1500元~2000元左右,一个同样星级的技能型员工还可以获得额外的每月1500元左右奖金,等于其薪水接近翻倍。

黑龙江比优特商贸公司董事长孟繁

中透露,当一个二三线城市的零售业一线员工月薪超过2000元时,可谓已到行业极高水平,在上述激励管理制度下,员工的流失率几乎为零,因为同行业者不可能给出更高的价码。

兴隆大家庭商业集团董事长李维龙透露,公司还会对部分员工进行分红,假如员工通过自己的努力升迁到一定级别,都有可能参与分红。这可以打破一线员工似乎永无分红希望的局面。

不过在采访中记者了解到,尽管技能营销和员工激励制度有其特殊优势,但并非适合所有地区。很多二三线城市的区域零售商针对的都是城镇或郊区客源,这些客户更注重价格、功能等,而非品牌,有些商场甚至可以将大卖场和百货专柜直接混搭,因此技能营销可以大放异彩。但是一线城市更注重品牌甚至是奢侈品消费,并非依靠特殊技能就可吸引购买。此外,大型城市大多百货商场都定位中高端至豪华奢侈,有些技能营销并不方便在高端商场展示。

(第一财经日报)

哪个销售会对市场份额的增加没兴趣?

谁都想从竞争对手那里挖一块肉,抢单,必不可免。然而,当你与对手的客户接触时,他们普遍会拿这些理由拒绝你:

对,我们对你的产品很感兴趣,但价格是不是可以再便宜一点?

我和你对手的合作价格已经很低了,你的价格并没有优势!

你所提供的产品及服务都很好,但是我现在和你对手合作很愉快。

此时,急于拿下订单的你,就会给客户报出一个你老板很难承受的低价。悲催的是,即使你的价格很低,依然与成交无缘。

明确购买理由,更要明确不买的后果

既然跳楼价还不能搞定对手客户,许多销售人员就开始介绍自己的产品是多么有特点。

比如,以下企业是这么说的:

“保证隔天送到!”(联邦快递)

“比萨30分钟内送到,否则免费!”(达美乐比萨)

“牛奶巧克力不在你手中,而在你

的口中融化。”(M&Ms)

不幸的是,你提供的产品卖点,你

的对手很快就能跟进,这让客户无法

区分出你和对手的不同,至少在表面

上不能。

为什么你的产品卖点不能打动客

户?因为在客户看来,你的方案无法保

证其获得的价值最大化。从你这里获

得的价值不大于从你对手那获得的,

凭什么换你做新供应商?

如何定义方案价值

可以归纳为4个R:

1、可靠性(Reliability)。作为卖

家,你能在各个方面,包括产品质

量、运送时间以及维护安排等问题上

提供可靠的保证。

守住价格再抢单

2、积极性(Responsiveness)。你

不仅能提供可靠的服务,还能对客户的需求及其关心的各方面问题做出及时反应。这包括配备在客户那里的驻场售后人员,能及时解决产品使用当中的问题。

3、足智多谋(Resourcefulness)。

你能主动想到一些创新的方法,来帮助客户以更少的资源实现更多目标吗?你能运用好自己公司的资源,帮助客户分忧解难吗?

4、交情与关系(Relationship)。除

了和一些关键决策人建立关系之外,与每个能影响采购的人建立关系,包括门卫、终端用户,以及那些能影响产

品使用者的人。

如果购买理由已经很充足,但客

户还是不从你这里购买,你就可以对

应上述几个方面,告诉他不买的后果。

比如积极性。你可以为客户(哪怕

在用对手的产品)提供各类日常服务

(比如简单检查、问题咨询等)。

比如可靠性。通过及时响应客户

的日常需求,增强与客户之间的信任

感,让他们相信,他们需要更可靠的产

品和服务。你甚至还能说服他们,如果

想要升级部分生产系统,其实不需要

花那么多钱。

比如交情与关系。真正做好了上

面的工作,即使客户和现任供应商的



关系很密切,但客户公司内部的“声

音”也会转向你这一方。

这些工作做到位,你才能在坚守

价格的情况下,依然实现成交。

(销售与市场)